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Доц. Семенова O.I.1, доц. Бубліснко Н.О.1, Дика О.П.1 

Національний університет харчових технологій 

ПРОБЛЕМА БЮБЕЗПЕКИ ТРАНСГЕННИХ РОСЛИН 

На даний момент вирішення питання про створення і впровадження гене-
тично модифікованих організмів (ГМО) є доволі проблематичним, оскільки з 
самого початку роботи в цьому напрямку засоби масової інформації (а не нау-
кові журнали) наділили ГМО статусом шкідливого і навіть небезпечного для 
життя та здоров'я людей явища. 

Проте аби зрозуміти чи насправді нам шкодять генетично модифіковані 
(FM) продукти, слід розглянути аргументи науковців з цього приводу. 

За останні ЗО років використання рекомбінантних ДНК перетворилось на 
метод одночасного дослідження та виробництва продукції. Відомо понад 20 ме-
тодів ДНК технологій, що дозволяють відбирати та вводити в рослини кон- | 
кретні гени, куди відносять трансформацію, нестатевий обмін хромосомами, 
трансдукцію, тощо [1,2]. Технологія створення I'M рослин складається з ба-
гатьох етапів,: серед яких: 

1. Одержання генів; 
2. Трансформація клітин; 
3. Виявлення працюючих генів [5]. 
Якщо складовими ДНК усіх живих організмів є піримідинові (тимін, цито-

зин) та пуринові (аденін, гуанін) основи, то чому гібридні ДНК вважаються 
протиприродними? 20 природних амінокислот, що входять до складу усіх 
білків, кодують однакові триплети. Усі речовини, що утворюють як звичайні, 
так і трансгенні рослини в процесі проміжного обміну,' вже існують в природі. 
Тобто якщо ГМ рослина містить речовини отруйної чи фармакологічної дії, то 
біобезпека буде пов'язана з дослідженням алергенної дії ГМО на людей. 

Слід відзначити, що для створення ГМ рослин використовуються лише 
природні компоненти та майже усі трансгенні рослини мають однакові j 
послідовності ДНК, що регулюють їх роботу. ! 

Близько 150 тисяч років людство споживає чужу ДНК разом з рибою, 
м'ясом, овочами та фруктами. Вчені стверджують, що за це й період в ор-
ганізмі створено механізм, що захищає від передачі генів з харчових продуктів. 
У шлунково-кишковому тракті людини, «чужу» ДНК руйнують ферменти нук-
леази до мономерів - нуклеотидів, що згодом всмоктуються клітинами. Це р 
свідчить про те, що окремі гени чи фрагменти ДІЖ їжі не можуть вбудовува-
тись у генетичний матеріал людини [3,6]. 

Це дає підстави для твердження, що ДНК з ГМО не чинять шкоди людям, 
як і ДНК з будь-яких інших харчових продуктів. 1 
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Варто відзначити і факти про те, яку користь можуть принесли ГМО продукти. 
На даний момент уся планета повністю заселена людьми. Саме тому, йдучи в ногу з 
новітніми технологіями, що сьогодні масово впроваджуються, збільшується і ан-
тропогенне навантаження на навколишнє середовище. Внаслідок цього можуть 
зникнути окремі трофічні ланцюги, запаси природних ресурсів [4]. € ймовірність, 
що масово скоротяться тваринництво, рибальство та овочівництво. Відповідно за-
безпечити людство їжею буде доволі складно. Вирішити цю проблему допоможе 
створення та поширення ГМ рослин, що адаптовані до несприятливих умов середо-
вища та ідеально підходять для одержання калорійних харчових продуктів з висо-
ким вмістом білків та кормів для годівлі тварин. Тому існує ризик не лише від за-
стосування ГМО, а й від їх незастосування. 

Але зважаючи на те, що ГМ продукція є науковою новизною, реакція сус-
пільства неоднозначна. Тому у світі впроваджується норма вмісту ГМО у хар-
чових продуктах. Так, у Європі така норма становить - 0,9%, в Японії - 5%, у 
США та Канаді вимоги про обов'язкове маркування ГМ товарів відсутні. Щодо 
України, то у 2008 році було впроваджено стандарт, відповідно до якого всі 
продукти, що містять більше ніж 0,9% ГМО підлягають маркуванню. В Україні 
трансгенні рослини офіційно не вирощуються. 

Будь-які продукти, що з'являються на нашій тарілці легко можуть виявити-
ся генетично модифікованими. Суперечки про шкідливість чи не-
шкідливість модифікованої їжі йдуть і, напевно, будуть тривати ще багато 
років. Проте поширення і використання ГМО - теперішня реальність. Створю-
ються трансгенні рослини з метою покращення їх певних показників, а саме: 
забезпечення стійкості до різких коливань температур, засолення, гербіцидів, 
шкідників та хвороб. Також з поширенням ГМ рослин можна вирішити про-
блему біопалива, проблему очищення довкілля від пестицидів, радіонуклідів, 
нітратів та важких металів, забезпечити продуктами харчування країни третьо-
го світу, уможливити синтез окремих лікарських сполук у рослинах, тим самим 
посилити їх фармакологічну дію. Як і з будь-яким новітнім винаходом людства, 
існує певний ризик використання ГМО, але пряма їх негативна дія на здоров'я 
тварин та людей науковцями не доведена. 
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